

ОТЗЫВ

на диссертацию Палахан Наттаноп тема: «Пропагандистская деятельность советских СМИ в Королевстве Таиланд периода холодной войны»,

представленную на соискание ученой степени кандидата филологических наук по научной специальности 5.9.9.

Медиакоммуникации и журналистика

Пропагандистская деятельность советских СМИ имели свои особенности. Коммунистическая пропаганда основывалась на научной идеологии, которая выражала коренные интересы рабочего класса, являлась главным оружием в ломке эксплуататорских отношений и созидании нового общества, в том историческом предназначении, который он осуществляет в интересах всего человечества. Коммунистическая пропаганда была рассчитана на то, чтобы вооружить рабочий класс знанием законов развития общества, с тем чтобы сделать его сознательным участником революционных преобразований. В советских средствах массовой информации и пропаганды посредством цензуры никогда не передавалась непроверенная информация, какие-то несуществующие факты (в отличие от современных СМИ, где переданные факты могут затем опровергаться).

В период холодной войны пропагандистская деятельность советских средств массовой информации (СМИ) в Таиланде, таких как журнал «Советский Союз» на тайском языке, Московское радио на тайском языке, местное бюро Агентства печати «Новости» (АПН), была очень сложной, но весьма успешной. Советские СМИ стали важным инструментом в формировании и популяризации позитивного образа Советского Союза в Таиланде. Диссертация хорошо структурирована и логична.

Палахан Наттаноп демонстрирует нам знание всех возможных работ по исследуемой научной проблеме. В рамках исследуемой проблемы практически отсутствуют какие либо работы, что в свою очередь еще раз подчеркивает актуальность выбранной темы.

Автор отмечает, что против советской социалистической тенденции активно выступали тайские аристократы, представители традиционного института и высшего класса Таиланда. Эта позиция была связана с личными и идеологическими причинами: роль Николая II в сохранении независимости Таиланда и существовании суверенитета Таиланда в период западной колонизации была весьма значительной.

В работе автор, использует не только исследования советского периода, но и современные исследования. В российской, да и на постсоветском пространстве впервые представлено комплексное исследование деятельности советских СМИ в Таиланде, которое базируется на источниках и исследованиях, отражающих разные идеологические и политические позиции.

Положительным моментом является использование обширной методологической базы: общенаучные – сравнение, описание, анализ; специальные – историко-типологический, историко-генетический, системный, контент-анализ. В данной диссертации автор использует комплексный подход в исследовании, включающий в себя исторический и системный подходы.

В заключении автор приходит к выводу, что несмотря на все преграды и трудности, деятельность советских СМИ в Таиланде, которая реализовывалась в соответствии с ленинской концепцией печати о пропагандистской, агитаторской и организационной функциях, можно признать весьма успешной. В ней были использованы все возможные в тех условиях каналы и способы, чтобы сделать работу наиболее эффективной. Пропаганда велась как через периодические СМИ (такие как журнал «Советский Союз» и Московское радио), так и другие коммуникационные каналы.

Вместе с тем, хотелось бы высказать ряд вопросов автору:

Сохранились ли коммуникационные каналы на сегодняшний день?
Каков образ современной России в Таиланде?

Диссертация Палахан Наттанона на тему: «Пропагандистская деятельность советских СМИ в Королевстве Таиланд периода холодной

войны», соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», а соискатель Палахан Наттанопа, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по научной специальности 5.9.9. Медиакоммуникации и журналистика. Пункты 9 и 11 указанного Порядка диссертантом не нарушены.

Член диссертационного совета
Доктор политических наук,
профессор, зав. кафедрой регионоведения
ЕНУ им. Л.Н. Гумилева



А.Н. Оспанова

Дата

21 марта 2022